

ΦΑΝΕΚΔΟΤΑ ΜΕΓΑΛΩΝ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ

— Ένα κεμπλιμέντο του Ουάιλντ

Είπε γνωστό ότι ο περίφημος Άγγλος ποιητής Όσακ Ουάιλντ φυλακίστηκε, έπειτα από μια τραγική περιπέτεια της ζωής του. Μά και στη φυλακή τον άκουα ο περίφημος συγγραφέας δεν έχανε το ευγενικό ταιρί που χαρακτηρίζει διόλωση τη ζωή του.

Μιά μέρα ένας γνωστός του και θαυμαστής του πήγε και τον επισκέφθηκε στη φυλακή του. Καθίκανε να' οι δυο στο κελλί του φυλακισμένου ποιητού και συνομιλήσανε πολλή ώρα για διάφορα πράγματα. Όταν στο τέλος ο έπισκεπτης σημάδθηκε κι άπεχαρέστηκε τον ποιητή για να φύγει, έκείνος του έθεσε το χέρι:

— Σας εύχαριστώ πολύ για την έπισκεψή σας, αγαπητέ φίλε. Σας βεβαίω ότι με άνακουφίσατε. Και σάς παρακαλώ, μη μου κρατάτε καλά, άν δεν σάς συνοδεύω... Ίσαμς Ξεω!...

— Τά αυτόγραφα του Κίπλιγκ

Είπε γνωστός ο διάσημος Άγγλος συγγραφέας Ρούντιναρ Κίπλιγκ. Μιά κυρία συνπατριώτριάς του, μια πλουσία λαίδη, Ξέδανε άρκετά χρήματα για να μαζέψει αυτόγραφα των μεγάλων συγγραφέων. Μιά μέρα λοιπόν εξέφρασε σ' ένα φίλο της την έπιθυμία να άποζητήσει τα

της φίλοι, ο Άριστιπλος και ο Κλέων, οι όποιοι μόλις έμαθαν τό άτυχία της Ξροξάν κοντά της για να την παρηγορήσουν. Είπε αλήθεια βέβαια ότι η περιποίησις των, ή συμβουλιές των, τά καλά λόγια των της έφεραν κάποια άνακούφιση στη πληγωμένη καρδιά της, αλλά ή ύγεια της είχε ύποστη θανάτο πλήγμα και ή όμορφιά της έχάθηκε άνεπισηλευτά. Τό πρόσωπό της έμαρμάθηκε σιγά-σιγά άπό τη λήθη και τά τραυμάτριά της όρη της άντικατεστήθησαν από τις αντίδες των γερασμένων.

Έκτοτε ή Λαΐς άπέφρασε έντελώς τον κόσμο και δεν έδεχόταν παρά μερικά στενωπά φίλους της, που πήγαιναν να της κρατήσουν συντροφιά. Όλες τίς δουλειές της τίς έδωκε και τους δούλους της τούς όφρασε έλευθέρος. Από τό πολυάριθμο ύπηρετικό προσωπικό της έχάρησε κοντά της μονάχα τρις γέροντες θεράποντας που της ήσαν έντελώς άπαράιτητα.

Η άλλατα λοιπόν πανένδοξη έταίρα, που την περιεκυκλώναν διαρκώς πλήθη θαυμαστών, Ξοδσε τόσα άπομονωμένη από τον κόσμο και άπορητημένη άπό τη ζωή της. Οι όλίγοι της φίλοι, που παρακολουούσαν με λύπη τόν καθημερινά μωραμό της, τί συνέβουλεύσαν τότε να πέση στη θάλασσα, ακολουθώντας τό παρόδειγμα της ξροισιπλουσίας Σαρφούς, αλλά ή Λαΐς τούς άπάντησε ότι θάταν πιο όφρασις ο θάνατος κάτω από τις μοιριές των κίλων της, παρά μέσα στα βάθη παρομένα νερά...

Στά τελευταία χρόνια της ζωής της ή Λαΐς άνήγαγε με Ξεωδά της ένα μεγαλόπρεπη νοό, άφιερωμένο σ' Αφροδίτη τη άει όφραση, κι έκει μέσα κρέμασε τόν περίφημο καθρέπτη της, άφοι έβαλε να σκαίλισον άπάνω του τούς άκόλουθους στίχους: **Χαρίζω τόν καθρέπτη αυτόν στην άμορφη Αφροδίτη, γιατί είν' οι πόνοι μου δικαιο που δεν τολμώ πεινά (τώρα να κνταχτώ, να δώ σ' αυτόν ποιά ήμωνα, ποιά ελευία...**

Όταν ή Λαΐς ασιθάνηκε να πλησιάσει τό τέλος της ζωής της, άποφάσισε να μοιάση την περιουσία της σε τέσσερα μερίδια. Τό πρώτο άπό αυτά τό προόρισε για τί συντήρησι των έταίρών της Κορίνθου, που δεν μπορούσαν πεινά να έξοικονομήσουν τά καθημερινά τους Ξεωδα λόγω της προσημαμένης του ήλικίας ή και άλλων αίων. Τό δεύτερο τό διέθεσε για τίς τρις ίέρειες που θά ύπηρετούσαν στο ναό της Αφροδίτης που είχε άναγειρή ή ίδια. Τό τρίτο τό παρεχώρησε στην πιστή της φίλη Βασιχίδα, μαζί με την όποια είχε συνδεθή στενωτάτα έπ' πολύ διάστημα. Και τό τέταρτο τέλος τό εκληροδότησε στην πόλι της Κορίνθου, θέλοντας μ' αυτό να δείξει την ένγνωμοσύνη της προς τούς κατοίκους που την είχαν περιβάλει με τόσες τιμές και της είχαν χαρίσει τόσα πλούτη.

Άφοι ή Λαΐς εκανόνας τί διάθεση της και διόρισε εκτελεστή τόν παραγγελλών της τόν Άριστιππο, εκάλισε κοντά της τούς φίλους της για να παρεωρεθόν στις τελευταίες στιγμές της ζωής της.

Πρώτα-πρώτα έλεσε στή Βασιχίδα να της βάλει στο κεφάλι ένα στεφανό από μωριές κι έπειτα έδωσε διαταγή στις γυναίκες τού σπαυού της να συγκεντρωθών όλες μαζί στη μεγάλη δεντροστοαχία τού κήπου, μπροστά στο άγάλμα της Αφροδίτης, κρατώντας στα χέρια τους λόφες και στολισμένες με λουλουδιά. Οι φίλοι της τοποθετήθηκαν κι αυτοί άπό τη μία μεριά κι άπό την άλλη της κλίνης της, άπέναντί της δε στάθηκαν οι μουσικοί, οι όποιοι ήψαλαν με τη λύρα τους μια όδη που ήταν άφιερωμένη στην ίδια και που έπιγραφόταν: «Τό τέλος μιάς όφρασις ήμέρας».

Έκείνη τη στιγμή γλάστρωσε άπό τη δούσι μια όψη άχτίδα του ήλιου στο κρεβάτι της έτοιμθάντης κι άμικος σχεδόν έξαφάνιστηκε. Τό πρόσωπο της Λαΐδος φάνηκε τότε σαν να ζωογονήθηκε άπό τόν φωτεινό εκείνο άποχωρητισμό τού άστρου της ήμέρας, τά μάτια της τά μεσοδόνιστα έξωήρησαν κι ή φωνή της άκούστηκε καθαρά:

— Καλοί μου φίλοι, για κείνος που θά Ξαναδοθώ κι' αθριο τόν ήλιο, ή γλυκεία ασηή άχτίδα είνε τό τέλος μιάς όφρασις ήμέρας. Για μένα όμως που πεθάνω είνε τό τέλος τού όφρασις όνειρου της ζωής...

Έπειτα γύρισε προς τόν Άριστιππο και τού έλεγε: — Ύγιαννε, παλαέ μου φίλε!...

Έπειδή δε παρατήρησε ότι ο Κλέων την εκύτταζε με δλοδόγηστα μάτια, τού άπλωσε τó χέρι της και πρόσθεσε:

— Αγαπητέ μου Κλέων, άδολη και άφορομένη καρδιά, μετρίσαε τόν πόνο σου και παρηγορήσου, γιατί σου μένον άόκημη έδω στη γή εστυασιμένες ήμέρες...

Ο Κλέων έσπυψε να φιλήσει τó χέρι της και παρ' όλες του τίς προσπάθειες δεν κατάφερε να συκρατήσει τούς λυγμούς του.

Η φωνή της Λαΐδος δσο πήγαυσε άδανάμζε και σε λίγο μόλις άκούόταν. Τό φάσμα τού θανάτου ά-

ΟΙ ΞΕΝΟΙ ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ



Ρούντιναρ Κίπλιγκ

Και πώς Ξέροτε ότι έγώ είμαι ο ντ' Άννουίντσο; επανέλαθε και πάλι ο ποιητής.
— Μά τό έμάντεψα.
— Τό μαντέψατε; είνε τότε ο ντ' Άννουίντσο. Τό μαντέψατε αυτό και δεν μπορούτε να μαντέψετε τί ώρα είνε τώρα;

— Τό φέμμα του Μάρκ Τουαίν

Μιά μέρα ο Μάρκ Τουαίν συνάντησε μια κυρία που περνούσε για Ξεστηνη, και θέλησε να της κόνει ένα κομπλιμέντο.

— Τι όμορφη που είσαστε, κυρία μου! τής έλεγε.
— Άποποιμα πολύ, τού άποκριθήκανε εκείνη γελώντας, ότι δεν μπορώ να πώ κι' έγώ τό ίδιο για σας!

Μά ο Μάρκ Τουαίν τής έλεγε άμέσως, χωρίς να τό χάσει:
— Ά! γιατί όχι, κυρία μου; Τό πράγμα είνε όσοσσο άπολοισατο. Κάνετε δτι κι' έγώ. Πέστε ένα φέμμα και ο Θεός θά σας τό συχωρήσει!

Και ή πολύ Ξεστηνη κυρία Ξεμεινε κόκκαλο!



Ο Μάρκ Τουαίν

πλονώντας πεινά άποπάνω της και ή ύστατή άγωνία της πετέσιγγαγε.

— Καλοί μου φίλοι, ήσαν τά τελευταία λόγια που πρόφερε με μεγάλο κόπο, σας άφήνω και σας παρακαλώ να με θνιάσετε κάποτε... Μονάχα μια θλίψη έχω τώρα που φεύγω από δώ, ότι δεν θά σας Ξαναδω... Χαίρετε, καλοί μου φίλοι... Αυτή τη φορά χαίρετε για πάντα...

Θέλησε ύστερα ν' άπλωσει Ξενα τό χέρι της στον Άριστιππο και στον Κλέωνα, αλλά τής έλειπε πεινά ή δύναμις που χρειαζόταν... Προσάπθηκε να άνοιξει τó χέρι της, αλλά ο θάνατος της τά σφάλισε για πάντα, ενώ στο πρόσωπό της άφηνε να έντυπωθή τό στενωό χαμόγελο...

Αυτό λοιπόν ήσαν τό τέλος της περιφημής έταίμας Λαΐδος, που είχε γίνει διάσημη για την έξαιρητική καλλονή της.

Οι Κορίνθιοι εκήδευσαν τη Λαΐδα με τίς μεγαλείτερες τιμές και μετά τό θάνατό της εκοφαν προς τιμήν της ήδιατερο νόμισμα.